

SPÁNN GÁBOR

Szárnyak

A lakással szomszédos utcában él egy 80-as, de nagyon jó erőben lévő, egyedülálló idős zsidó hölgy. Holokausztúlélő, ezért minden esélye megvan arra, hogy mai világunkat is túléli. Ismerjük egymást futólag, és ha találkozunk, megállunk néhány mondat erejéig. Gyakran látom, amint egyik kezében botjával, másikkal a háromrészes alumínium éthordóval battyog hazafelé. Gondolom, vagy a közeli zsidó gimnáziumból, vagy a Szeretkórház konyhájáról viszi haza lukulluszi lakomáit. Az egyik ilyen alkalommal szintén megállított. Tudja, hogy újságíró vagyok, és mint sok mindenki, őbenne is felébredt a kényszer, hogy ellásson megírással.

Tudja, szerkesztő úr, nekem soha nem volt szinte senkim, csak két Wolfi bácsit szerettem, és most már egyik sem él. Gyerekkoromban édesapám öccsét, Wolfi bácsit, aki snájdig katonameger volt, méghozzá repülő. Na nem olyan igazi felhőszelő lövöldözős pilóta, hanem elmondása szerint a repülőtéren ő tankolta fel a leszálló gépeket. Valahol Budaörsön dolgozott, de ha hozzánk jött, mindig fölemelt, hogy megsimogathassam az egyenruhájában díszelgő hímzett arany szárnyakat. Ez jelentette azt, hogy ő repülő. Nagyon szerettem Wolfi bácsit, és ő is engem. Az, hogy az első világháborút végigszolgált, még valami plesnit is kapott, sokáig megmenette őt a náci dühétől. Aztán valamikor 1943 körül behívták munkaszolgálatra, ahonnan soha többet nem jött haza. A századában 200 munkaszolgálatosból talán 3 élte túl a háborút. Egyikük ismerte Wolfi bácsit, és elmesélte nekem a halálát.

Valahol az orosz hómezőkön árkok ásattak velük, hogy majd azzal állítják meg a szovjetek tankjait, és mindezt szakadozott ruhában, papírtalpu bakancsban, -30 fokban. Az én Wolfi nagybátyám ahányszor egy repülő ment felettük, abbahagyta az ásást, és vágyakozva nézett utána. Gondolom, odaképzelte magát a felhők közé. Ez okozta a halálát is. Bajtársa elmondta, hogy -30 fokban 4-5 percet mozdulatlanul állni, az biztos fagyhalál. Mire a keretlegény észrevette a lazáló zsidót és puskatással áásra ösztökélte, Wolfi bácsi úgy ahogy volt, kezében az ásvál, eldőlt, és rögtön hozzá is fagyott a harci gödörhöz. Sose tudtuk meg, hol nyugszik.

En túléltem a háborút, ledolgoztam 40 évet, sosem volt férjem, gyerekem, és most is magam látom el háztartásmat. Évek óta egyetlen társam volt, egy imádott jákópapagáj, akít Wolfi bácsinak neveztem el, annak ellenére, hogy azt sem tudom, hím volt-e. Kicsit hasonlított a feje Wolfi bácsira, na meg a szárnyak. És képzelje el, szerkesztő úr, múlt héten szólt a telefonom, az apró panellakásban bemenet a szobába felvenni. Wolfi bácsi egész nap szabadon röpködött, már amennyire tudott, és ezért történt a tragédia. Míg én hosszan beszéltem a barátommal, Wolfi bácsi a konyhát választotta, ahol a gáztűzhelyen bablevest főztem. Tetszik tudni, a babot sokáig forralni kell, hogy ne legyen kemény. Nyilván az erős szaga vagy a gőz csalta oda, de az én Wolfi bácsim fölé repült, és belezuhant a majdnem 100 fokos bablevesbe. Ne tudja meg, hogy milyen állapotban találtam a leves elkészültkor. Na ehhez mit szólna?

Hosszasan törtem a fejem, mi vizsgálatot mondhatnék erre a bizarr történetre. Ezért ezt meséltem a néni-nék: Tetszik tudni, amikor Lindbergh leszállás nélkül átrepülte az óceánt, ez világszenzáció volt. Az amerikai sajtó hetekig csak ezzel foglalkozott. Az NBC rádió szétküldte riportereit az újvilág különböző részeire az emberek véleményét rögzíteni. Az anekdota szerint az egyik riporter Ohio államban, egy isten háta mögötti farmon talált egy fekete gazdálkodót, aki faháza tornácán ült, és rágta a bagóját. A riporter az orra alá nyomta a mikrofont, és feltette az obligát kérdést: Na, Uncle Ben, mit szól ahhoz, hogy ez a Lindbergh átrepülte az óceánt?

Az öreg cowboy előbb kiköpte az agyonrágott dohányleveleket, majd ennyit mondott: Szóval mi is van? Repked a zsidaja? Repked? Ebből még baj lesz...

Lubavicsi nem lehet ellenzékben

Berl Lazar, „a Kreml rabbija”



Bárhol él a zsidó ember, lojalísnak kell lennie a hatalomhoz – jelentette ki az orosz főrabbi a Kommerszant című napilapnak.

Berl Lazar szerint ma Oroszországban nem létezik állami szintű zsidóellenesség, ezért nincs szükség úgynevezett különleges intézkedésekre, azaz kivételezésre a zsidóság esetében. A Kreml-pártinak tartott főrabbi, aki amerikai és 2000 óta orosz állampolgársággal is rendelkezik, kijelentette, ma nincs egyetlen zsidó ember sem Oroszországban, aki azt mondhatná, hogy hátrányos megkülönböztetés éri.

A milánói születésű, az Egyesült Államokból több mint húsz éve Oroszországba érkezett, majd itt letelepült főrabbi szerint ma a világon Oroszországban van a legszervezettebb, a legnagyobb és a legegységesebb zsidóság. Úgy véli, a jelenlegi hatalom olyan sokat tett a zsidósá-

gért, mint amennyit soha senki az elmúlt 300 évben, és nagyon hálásak a vezetőségnek ezért, de senkit sem befolyásolnak abban, kire szavazzon.

Berl Lazar a Kommerszantnak elmondta: személyesen is aktívan lobbizott azért, hogy Washington eltörölje a legnagyobb kereskedelmi kedvezmény megadását tiltó Jackson-Vanik törvénymódosítást. A jogszabály 1974-ben lépett hatályba, érvénytelenítését csak tavaly december 20-án írta alá Barack Obama elnök.

A főrabbi azonban sajnálja, hogy a Jackson-Vanik eltörlésével egyidejűleg az amerikai szenátusban elfogadták a Magnyitszkij törvényi záradékot. Szerinte a Szovjetunió zsidóellenes politikája miatt született 1974-es jogszabályt nem volt indokolt összekötni a Szergej Magnyitszkij orosz ügyvéd halála miatt felelősnek tartott hivatalnokokra vonatkozó büntető intézkedésekkel.

Berl Lazar az 1980-as évek végén Menachem Mendel Schneerson chászid rabbi, a Chábád vezetője küldte az akkori Szovjetunióba, hogy segítse a zsidó vallási élet felélesztését. 1993 óta a FÁK rabbi-egyesülésének elnöke. 1999-ben a Zsidó Közösségek Szövetsége főrabbinak választotta, majd 2000 júniusában az orosz zsidó közösségek kongresszusa orosz főrabbinak tette meg. Tagja az államfő mellett működő vallási tanácsnak.

(MTI)

„Segítsd elő annak az országnak a békéjét, amelyben élsz, mert az a te békéd is” (Jeremiás). Hogy hányan éltek és visszaéltek a próféta-nak e mondatával az utóbbi évtizedekben, erre az itt élő zsidóság a tanú. Leggyakrabban a kommunizmus idején hirdették, a rendszerváltás óta „már nem divat”. Tudniillik a demokráciában ellenzék is létezik. És ha örökké érvényes lenne a próféta mondata, akkor 45 után nem vonták volna felelősségre B. B. rabbit a náci-kkal való kollaborálásért (majd később felmentették), hiszen ő is csak azt tette, hogy elősegítette annak az országnak a békéjét, amelyben élt...

(kép)

בר מצוה

Cáv hetiszakaszának szombatján járult a Tóra elé Schweitzer András és Schweitzer Péter a Hősök Templomában. Az aktuális részletet maguk olvasták a Szent Tekercsekben, majd Fekete László főkantort Misebérach éneke után Frölich Róbert főrabbi intezett hozzájuk bensőséges, meleg hangú avatóbeszédet. Ezután az ifjakat nagyatyjuk, Schweitzer József ny. országos főrabbi áldotta meg, az egész ünneplő családra a Mindenható gazdag áldását kérve.

Az istentiszteletet kidus követte, melynek során a Hitközség ajándékát szíves szavakkal Zoltai Gusztáv ügyvezető igazgató nyújtotta át a bár micva ifjaknak, majd tanáruk, Szerdóczi József újpesti rabbi helyettes tóramagyarázat keretében üdvözölte kedves tanítványait.

Programajánlat

MÁJUS

Spinoza Színház
(1074 Budapest, Dob u. 15.)

1. (szerda) 19 óra: Hangovers
2. (csütörtök) 19 óra: Hangovers
5. (vasárnap) 19 óra: Bächer Iván: Egyáltalán nem békebeli kabará
6. (hétfő) 17(!) óra: Popper Gábor: Séták apámmal
7. (kedd) 19 óra: Áron László: Örkeny-est

2013. ÁPRILIS 21. 16.00

AZ ÚJ ÉLET MENTETTE BUDAPESTEN

Műsorvezető: D. Tóth Kriszta
Díszvendég: Agnes Hirsch (Carl Lutz lánya)

Közreműködők:
Dr. Frölich Róbert főrabbi
Gesztai Péter és a Gringo Sztár
Gerendás Péter • Oláh Gergő
Klezmerész Együttes

Találkozó:
Margit híd – pesti hídfő
(a Képviselői Irodaház előtt)
onnan közös menet
a Carl Lutz rakpartra

Biztosítani akarjuk a zsidó nép és Izrael Állam létének folytonosságát

Az Ön anyagi támogatása is hozzájárulhat ehhez.

Adományozzon a Keren Hayesodnak, a szervezet, amely Izrael részére gyűjt adományt!

A Keren Hayesod képviselőjében minden hónapban Budapestre érkezem. Örömmel elbeszélgetnék Önnel Izrael történelméről és hagyományairól!
Eli Keidar (Kardos), tel. 06-30-715-4136

Izrael támogatása: www.kh-uia.org.il
E-mail: legacy@kh-uia.org.il